

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.2.366.02, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ» (МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ), ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 24 октября 2024 г. № 3

Диссертация «Проблема „подлинности“ в философии религии М. Хайдеггера до „поворота“» по специальности 5.7.2. История философии принята к защите 5 августа 2024 г. (протокол заседания № 2) диссертационным советом 24.2.366.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ») (ныне: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет» (ФГАОУ ВО «РГГУ»), Минобрнауки России; адрес: 125047, Москва, Миусская площадь, д.6; диссертационный совет утвержден приказом Минобрнауки России от 9 ноября 2012 года № 717/нк.

Соискатель Вишняков Владимир Петрович, 1968 года рождения, в 2023 году окончил аспирантуру ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» по направлению подготовки «Философия, этика и религиоведение». Диссертация выполнена на кафедре современных проблем философии ФГБОУ ВО «РГГУ», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор философских наук, доцент Коначева Светлана Александровна, ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», декан философского факультета.

Официальные оппоненты:

Романенко Юрий Михайлович, доктор философских наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», профессор кафедры философии.

Паткуль Андрей Борисович, кандидат философских наук, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего

образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (СПбГУ),
доцент кафедры философии науки и техники

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ») – в своем положительном отзыве, подписанном Павлом Евгеньевичем Бойко, доктором философских наук, доцентом, заведующим кафедрой философии, теологии и религиоведения факультета истории, социологии и международных отношений, указала, что диссертационное исследование В.П. Вишнякова выполнено на высоком профессиональном уровне, работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, а также что её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается профилем научных исследований и опубликованными работами по теме диссертации.

Соискатель В.П. Вишняков имеет 3 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного ВАК, а также 1 публикацию в другом научном издании, релевантном теме диссертационного исследования. Сведения об опубликованных соискателем работах, приведённые в диссертации и автореферате, достоверные. Все статьи автора отражают существенные промежуточные результаты работы по теме исследования.

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного ВАК:

1. Вишняков В.П. «Философский Лютер»: конфессиональный исток герменевтики фактичности Мартина Хайдеггера // Вестник РГГУ, серия «Философия. Социология. Искусствоведение». Москва 2020, Вып. 1. С. 26–41.
2. Вишняков В.П. Ресурсы «скрытого Бога». Рецензия на книгу: М. Хайдеггер: pro et contra, антология // Платоновские исследования. Вып. XIV (2021/1). С. 323–333.

3. Вишняков В.П. Dasein и ἦθος: фактичны ли ценности? // Вестник РГГУ, серия «Философия. Социология. Искусствоведение». Москва 2022, Вып. 3. С. 40–57.

Диссертационный совет отмечает, что в результате выполненных соискателем исследований:

раскрыта преемственная связь (проясненная с феноменологической позиции) основных характеристики «подлинности» М. Хайдеггером до «поворота» с традицией романтического персонализма и «изначальным христианством»,

показано центральное значение эсхатологической интерпретации и концепций богословия М. Лютера в экзистенциальной аналитике и артикуляции временной структуры «подлинности» в работах М. Хайдеггера до «поворота»,

обоснована связь проблемы «подлинности» с пониманием философии религии у Хайдеггера, образующей ее смысловое ядро,

представлены основные «формальные указания» на опыт «подлинности» в различные этапы рассматриваемого периода, выделен устойчивый смысл понятия «подлинности» у Хайдеггера до «поворота».

Научная новизна исследования заключается в детальном анализе религиозных и теологических истоков философии М. Хайдеггера (в том числе богословия М. Лютера, Г. Шелла, Ф. Овербека, поэтов-постромантиков и т.д.). Впервые в отечественной литературе подробно рассматривается влияние как католической, так и протестантской теологии на формирование языка хайдеггеровской философии. Существенно новым является также анализ формирования понятия подлинного, фактического опыта у раннего Хайдеггера на основе синтеза религиозного мировоззрения, теологических штудий и философского анализа веры. Различные характеристики подлинного и неподлинного существования автор обоснованно рассматривает в связи с понятиями пространства и времени, что вносит определенный вклад в прояснение этих понятий у Хайдеггера. Диссертационная работа решает трудную задачу сопоставления языка религиозного опыта и феноменологического анализа.

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что доказаны следующие тезисы:

1. Понятие Dasein у Хайдеггера имеет христианско-теологические истоки.
2. Преимущественное влияние на аналитику Dasein у Хайдеггера оказала протестантская теология.

3. Теологический концепт «подлинного христианства» неразрывно связан у Хайдеггера с концептом временности Dasein.

4. Проект собственной феноменологии религии – отличительная черта философии раннего Хайдеггера.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что проблематика «подлинности» в философии религии Хайдеггера сохраняет свою востребованность в междисциплинарных дискуссиях на стыке философии и других дисциплин (прежде всего теологии и религиоведения) – а эти дискуссии, в свою очередь, позволяют вырабатывать механизмы решения насущных гуманитарных проблем. Анализ этих проблем открывает возможности для дальнейших исследований, указывая на сферу переживания «интенсивной повседневности», которая может оказаться близкой для людей разных культур.

Кроме того, результаты исследования могут быть использованы при разработке курсов по философии религии и сравнительного богословия, при реализации гуманитарных научно-исследовательских проектов, а также при разработке новых исследовательских концепций в области философии религии. Исследование проблемы «подлинности» у Хайдеггера способно пролить свет как на природу самой теологии и философии, так и на характер их взаимодействия. Кроме того, реконструкция проекта феноменологии религии Хайдеггера расширяет рамки понимания форм и типов феноменологии религии.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: все разделы диссертации подкреплены внушительным справочным аппаратом, все утверждения либо сопровождаются ссылками на тексты Хайдеггера или предшествующие исследования, либо – в случае вынесения новых утверждений – в достаточной степени обосновываются; выносимые на защиту положения соответствуют разработке материала в основной части диссертации, где каждое из положений подкреплено последовательной аргументацией; разрабатываемые в исследовании проблемы были апробированы соискателем в ходе его научно-исследовательской и педагогической работы в виде научных публикаций, докладов на научных мероприятиях и специальных курсов.

Личный вклад соискателя состоит в том, что В.П. Вишняковым была предложена оригинальная постановка проблемы в отношении замысла систематической реконструкции понятия «подлинности» в философии религии Хайдеггера. Для решения поставленных проблем был подобран релевантный круг источников и литературы (при этом многие источники были детально проанализированы впервые в мировой науке). На всем протяжении исследования соискатель не ограничивается дескриптивным

изложением обсуждаемого материала, всегда выдерживая исследовательскую дистанцию, встраивая тот или иной материал в единую логику историко-философского анализа.

Представленная диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития философских наук: историко-философских исследований в области немецкой феноменологии, а также философских дискуссий вокруг понятия «подлинности». Диссертация охватывает основные аспекты поставленной научной задачи (проблемы) и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается последовательным осуществлением плана исследования, созданием непротиворечивой методологической платформы, обоснованной методологией, а также концептуальностью и взаимосвязью выводов.

Приказом и.о. ректора РГГУ от 25 сентября 2024 г. № 01-735/осн заседание 24 октября 2024 г. проводилось в удаленном интерактивном режиме.

На заседании 2024 года диссертационный совет принял решение присудить ученую степень кандидата философских наук Вишнякову В.П.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек (10 человек находились в месте проведения заседания, 5 человек участвовали дистанционно), из них 8 докторов наук по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, дополнительно введены в состав совета 0 человек, проголосовали: за — 15, против — 0.

Председатель
диссертационного совета



А.Н. Круглов

Ученый секретарь
диссертационного совета

И.С. Курилович

24 октября 2024 г.